

# El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

La Paz, domingo 28 de enero de 1912

N.º 3.405

AÑO XIII

## EL COMERCIO DE BOLIVIA

LA PAZ, ENERO 28 DE 1912

### Argentina y Paraguay

Invitamos á nuestros lectores á examinar el sentido y alcance del importante artículo publicado en "La Prensa" de Buenos Aires y que hoy nos complacemos en reproducir.

El desorden que impera en la República del Paraguay, no solo compromete derechos é intereses nacionales, ni sus efectos se encierran dentro del círculo de las evoluciones militares. La acción sangrienta de aquella guerra macabla, rompió todo principio de derecho y pasa por encima de todas las consideraciones. Capitalistas é industriales argentinos, gravemente perjudicados en sus intereses, no logrando hacer llegar el eco de sus justas reclamaciones ante un gobierno cuyo personal y cuya política se alteran por minutos, solicitan del Presidente Argentino el único apoyo eficaz para sus derechos conculcados.

El doctor Saenz Peña, cuyo espíritu reposado y tranquilo, no consiente la idea de precipitaciones peligrosas, manifiesta en senda réplica, que, tratándose de ejercer un gobierno de derecho, no entiende deber apartarse de él para la solución de los conflictos internacionales. «La Prensa», en el escrito á que nos referimos, no acepta la doctrina presidencial, sino á condición de que el espíritu de ella se conforme á una interpretación acorde con numerosos antecedentes históricos que muestran á poderosos Estados, invocando, en épocas antiguas y modernas, móviles de altruismo y de abnegación, para asegurar, siempre en nombre del derecho, el círculo de sus propios dominios y extender al límite de sus influencias.

El legítimo anhelo de resguardar los derechos de industriales argentinos dentro de un país donde las crisis de la política no permiten su natural y tranquilo imperio, conduce á los escritores más hábiles y prestigiosos de la vasta metrópoli, á ciertas reflexiones que, saliendo del objeto mismo de sus inmediatos designios, traicionan pensamientos é intenciones cuyo alcance podemos sin esfuerzo vislumbrar.

La lectura del importante artículo, nos muestra al espíritu que lo dictara, consciente del poderío nacional, ufano y engreído por el rápido desenvolvimiento de riquezas ingentes, á cuyo influjo se constituyó la nación fuerte, vigorosa y grande, que anhela hoy, por el noble aliento del patriotismo, colocarse al nivel de los más prósperos Estados, y por el impulso de la soberbia, seguir la política de expansión y de predominio que en nombre del derecho practican las grandes potencias del hemisferio septentrional.

Los ejemplos históricos que adornan el interesante artículo y enriquecen el caudal de sus argumentaciones, muestran los esfuerzos con que los Estados europeos, pléísticos de gaste, sobre suelo estrecho para contenerla y sin bastantes frutos para alimentarla, encuentran en continentes remotos, ya por medio de una colonización civilizadora y persistente, ya por el ejercicio correcto é abusivo de su poderío militar, campos de cultivo donde se desenvuelve la actividad de millones de nacionales, dispuestos á transformar, por el trabajo y por la industria, zonas antes improductivas, en emporios de riqueza y centros de vida y de desarrollo moral y material.

No comprendemos hasta dónde podrían esos ejemplos aplicarse á nacionalidades emancipadas, ayer tan solo, de un dominio secular.

Sería incomprensible el desarrollo de la política europea, si cada una de las grandes naciones encerrase soberanía é influencias dentro del círculo de

su dominio continental. Los capitales enormes que derrama Inglaterra en la explotación de sus industrias coloniales, el vasto impulso que Alemania, Francia é Italia dan á la salida de productos de su suelo y de su industria, con destino á centros de consumo, especialmente preparados por la acción gubernativa: todo ese conjunto de elementos y de labor política, crea un desarrollo comercial intenso, por la adopción de medidas hábilmente combinadas y solo posible dentro del sistema colonial.

Pero el recuerdo de los esfuerzos empeñados y de los actos ejercidos por las más poderosas naciones del mundo para dar expansión á su desarrollo político y mercantil, nada puede sugerir á estas jóvenes nacionalidades, cuyos extensos territorios no alcanzan á poblar y cuyos campos reclaman, para su cultivo, el trabajo de muchos miles de extranjeros, cuya venida ellas mismas estimulan por todos los medios al alcance de su Tesoro y por los arbitrios más valiosos de su propaganda.

La República Argentina debe sentirse orgullosa de su éxito agrícola y comercial y del portentoso desarrollo de su riqueza. Debe tratar de acrecentarla más y más, guardándose de soñar con imperialismo, juego peligroso, que, por otra parte, carece de sentido en el modo de ser de las Repúblicas Americanas.

El escritor cuyos conceptos examinamos, no expresa formalmente la necesidad de propender á un ensanche de territorio ó de predominio político; pero sus razonamientos se encaminan, después de la abundante cita de antecedentes á quienes hemos referido, á aconsejar, de modo abstracto, la adopción de medidas, en su concepto mismo censurables, pero que otros pueblos, emplearon en beneficio propio, «á nombre del derecho». De manera concreta estima que su Gobierno debe llevar la defensa de los derechos argentinos en el Paraguay convulsional y anárquico, hasta el empleo de los medios coercitivos más eficaces. Considera que esa política debe seguirse, aprovechando de las ventajas que ofrece la superioridad militar argentina, con el mismo derecho, por ejemplo, con que Estados poderosos de Europa disponen en consorcio, del territorio marroquí.

Los movimientos revolucionarios del Paraguay obedecen á causas semejantes á las que hace medio siglo ensangrentaban otras nacionalidades de la América española. Difieren en la circunstancia importantísima de producirse aquellos, á la hora en que los demás pueblos levantan altares para rendir culto á la paz interior, á cuyo amparo obtienen tanta fuerza, riqueza y ventura, como lo permiten las condiciones físicas de cada pueblo. Menester es declarar que ese estado anómalo se prolonga con perjuicio de los demás países y todos sienten la necesidad de hacer cesar aquella lucha pretenida de seres humanos, que lastima la armonía del continente, fuera de afectar á derechos de entidades extrañas á la contienda.

Pero, ¿cuál sería el medio de realizar el noble propósito de pacificación, si no bastasen los procedimientos amistosos que oficiosamente emplea la diplomacia de otros Estados? Por desgracia para ese país y para la paz que todos anhelamos, hay, fuera del territorio donde se desarrollan los sangrientos sucesos, intereses encontrados de predominio político, cuya subsistencia hará perdurar semejante estado de descomposición y de anarquía.

En los momentos actuales, en que domina el partido colorado, la balauza de las influencias se inclina del lado del Brasil, mientras que la República Argentina simpatiza con los adherentes á la causa de la rebelión. ¿Cuántos días durará el señor Rojas en la silla presidencial? Ese tira y afloja de dos poderosas entidades inter-

nacionales, disputándose el predominio sobre una tercera, prolonga la sangrienta lucha y solo podría obtenerse su término mediante un acuerdo amistoso entre las tres naciones.

## NOTICIAS TELEGRAFICAS

Servicio especial para "EL COMERCIO DE BOLIVIA" por la vía de Buenos Aires.

### DEL TEATRO DEL AGUERRA ITALO-TURCA

MARCHA DEL ENEMIGO SOBRE AINZARA. Trípoli, 27.—En el transcurso de las últimas horas nada importante ha ocurrido, continuando la situación inmodificable.

Se ha llegado á observar que seis mil hombres, entre turcos y árabes, se están encaminando hacia Ainzara, lo que hace prever un próximo ataque á esa población, que se halla convenientemente fortificada por los italianos que la ocupan.

Informaciones procedentes de Gárgaresch hacen saber que en las inmediaciones de esa localidad merodean varios grupos de árabes, que al parecer tienen el propósito de unirse al ejército otomano, que se encuentra llevando á cabo un movimiento de concentración.

### CARAVANAS TIROTADAS

Roma, 27.—Un destacamento italiano que marchaba por un camino desconocido encontró una caravana de camellos que conducían municiones y vituallas para los adversarios. Cuando los italianos comenzaron á disparar sus armas de fuego contra el convoy, apareció un nublado de árabes, que después de recibir una impetuosa carga, fué desgreñado no sin antes de experimentar muchas bajas.

### CAPTURA DE UNA GOLETA CONTRABANDISTA.

Derna, 27.—Los navios italianos que hacen el servicio de vigilancia á lo largo de estas costas apresaron una goleta egipcia, que llevaba gran cantidad de petrechos de guerra para los turcos.

### ITALIA

SUSCRIPCIONES PATRIÓTIICAS.—EVITANDO LAS INDISCRECIONES DE LA PRENSA.—AL REDDEDOR DE LA DETENCIÓN DEL «CARTAGO».—LOS PASAJEROS TURCOS DE ESTE VAPORE.—POR EL 50 ANIVERSARIO DE LA UNIDAD ITALIANA.—BOMBARDEO DE SIERKI.

Nápoles, 27.—Los profesores universitarios de este distrito promovieron una suscripción popular destinada á la erección de un monumento conmemorativo de las batallas de Heni y Sciaras-Siat.

Roma, 27.—Se ha dado á la publicidad una prevención oficial que califica de espionaje involuntario toda referencia que hagan los órganos de prensa respecto al movimiento actual de la escuadra y tropas del reino. El gobierno, invocando el patriotismo, recomienda á los periódicos se abstengan de hacer revelaciones del género aludido y manifiesta que en caso contrario procederá rigurosamente.

Mr. Barrere, representante diplomático de Francia en esta capital, confirió con el ministro de relaciones exteriores, marqués de San Giuliano, acerca del incidente del vapor «Cartago». Barrere, después de hablar largamente con el mencionado ministro, pasó á entrevistarse con el jefe del gabinete, señor Giolitti, con quien departió, en términos cordiales, sobre la manera de evitar el conflicto diplomático que llevaba camino de acentuarse con ocasión del apresamiento del nombrado vapor francés.

Comunican de Cagliari que fueron examinados los oficiales turcos y algunos médicos y enfermeros que se hallan detenidos desde el momento en que

San Petersburgo, 27.—Un centenar de casas fueron reducidas á ruinas por una explosión ocurrida en los almacenes de la fábrica de pólvoras de Couлга.

### PARAGUAY

#### RUPTURA DE RELACIONES CON LA ARGENTINA.

Asunción, 27.—En vista del silencio que observó el gobierno paraguayo con motivo de las reparaciones exigidas por el argentino en desagravio de los ultrajes cometidos con menoscabo de los intereses de la nación reclamante, y habiendo pasado el término de 24 horas que la cancillería del Plata concediera para la expresión de las satisfacciones pedidas, declaróse rotas las relaciones entre ambos países.

El Excmo. Martínez Campos, ministro plenipotenciario de la república vecina en esta capital, recibió orden de su gobierno para retirarse, habiéndose embarcado con rumbo al Pará.

Este suceso ha creado la consiguiente situación de alarma é inquietud.

### FRANCIA

#### SOBRE EL CONVENIO FRANCO-ESPAÑOL REFERENTE Á MARRUECOS.

París, 27.—El jefe del gabinete, Mr. Poincaré, celebró una conferencia con Mr. Giolfiras, embajador de Francia en Madrid.

A raíz de esta entrevista creese que los gobiernos de España y Francia arribarán á una fórmula amigable sobre la cuestión Marruecos.

—A propuesta del H. Ribot, la comisión de asuntos extranjeros del senado aprobó la moción relativa á unos tratados secretos tendientes á modificar el texto del convenio franco-español acordado para contrarreciprocamente los intereses de ambas naciones en el imperio marroquí.

### GRECIA

#### TERREMOTO EN GONI.

Atenas, 27.—Telegramas transmitidos de Santi comunican haberse producido un terremoto de grandes proporciones en Goni, causando enormes perjuicios y muchas desgracias personales.

### ALEMANIA

#### RECORD DE AVIACIÓN

Berlin, 27.—El aviador Gurgich acaba de practicar brillantes evoluciones aéreas, batiendo el record mundial.

El aeroplano funcionó sin ningún tropiezo durante noventa y cinco minutos, habiéndose elevado á su bordo tres pasajeros, fuera del experto piloto.

### Gobierno de derecho

(De "La Prensa" de Buenos Aires)

La frase es hermosa y expresiva, además, un hondo designio político. Es igualmente aplicable á la vida interna y á las relaciones internacionales. En el orden interno está, teóricamente, por lo menos, en ensayo. Pero el Presidente acaba de pronunciarse con motivo de los sucesos del Paraguay, y en este concepto lo analizaremos hoy.

Una comisión de capitalistas argentinos visitó al jefe del Estado para solicitar el interés y el apoyo eficaz que todos los gobiernos civilizados, de antiguo y de ahora, han acordado á sus derechos é intereses exteriores, representados por las expansiones comerciales, que forman hoy la médula de la política internacional de los Estados laboriosos, ricos y fuertes.

No conocemos los términos en que fué planteada la requisición al Presidente; pero deducimos que se le pidió una acción inmediata y ejecutiva, por la limitación que él juzgó oportuno oponerle al promover gestiones diplomáticas.

Mi gobierno, habría dicho, se

gún rezan las crónicas, es de derecho y no puede desarrollarse otra acción que aquella. He ahí la limitación aludida. Como programa y manifestación de nobilísimos ideales humanos, la declaración presidencial merece la simpatía de todos. ¿Quién, hombre de Estado ó de la calle, se atrevería á protestar contra los designios de mantener el Gobierno de los pueblos dentro de la atmósfera de la justicia? Parecemos que es un deber humano cultivar ese fin. Los romanos lo honraban al principio de su gran vida, escrupulosamente, y después con refinada hipocresía. Sus guerras mismas eran proclamadas guerras santas, guerras justas; y cuando eran en verdad movidas por causas contrarias, aparentaban, sin embargo, rendir sólo tributo al derecho.

El pueblo inglés, contemporáneo nuestro, ha extendido su imperio de 131,000 millas que tenía en el siglo XV, á 12 millones de millas cuadradas que domina ahora en todas las regiones del Globo, y su población ha subido así de 5 á 400 millones de almas, de todos los orígenes, religiones y lenguas.

Esta colosal transformación ha sido hecha en nombre del derecho de humanizar, de redimir esclavos, de civilizar indígenas, de cultivar comarcas y de transformar tierras, y de hacer cada día más fáciles, más rápidos, más beneficios y más baratos los intercambios comerciales entre sus dominados y entre éstos y el mundo.

Los Estados Unidos son un país extraordinario, complejo, difícil de comprender á primera vista, especialmente cuando no ha sido vivido.

País esencialmente agrícola, comercial é industrial, que goza de refinamientos y de comodidades individuales y colectivas, Ninive y Capua no son, mantiene, sin embargo, entre todas las clases más conservadoras y egoístas, que son los cultivadores del oro, una exaltación militar y una altivez éfrica de que solamente hay ejemplo en la civilización romana, cuando ella estaba dominada, deslumbrada, arrastrada por el delirio de conquistar y de civilizar pueblos inferiores en nombre del derecho y de la cultura.

No se trata de una exacerbación teórica en los Estados Unidos, sino de una vida real, en que el entusiasmo de las ideas marcha acompañado por realidades abrumadoras, de que Cuba y Filipinas hoy, como México ayer y el Canadá mañana, son y serán ejemplos extraordinarios.

En ningún país del mundo existen más escuelas militares, privadas, costeadas por los mismos educandos que en los Estados Unidos. Las escuelas militares privadas, numerosas en cada uno de los Estados de la Unión, son en aquella gran República, planta de creciente desarrollo y de robusta floración, solamente comparable á la difusión de las escuelas y asilos religiosos, multiplicados hace veinte años en Buenos Aires y en la República, más allá de lo razonable y de lo prudente y que substraen á las ávidas exigencias de la economía nacional, millares de jóvenes de ambos sexos, para recluirlas durante años en una labor contemplativa y arcaica.

Aquel espíritu militar, aquellas intervenciones armadas en Cuba y en Filipinas, la anexión de Hainai, las recientes acciones americanas en las repúblicas Dominicana y centro-americanas y la desmembración de Colombia en el Panamá, han sido actos de resonancia mundial, realizados en ejecución de programas tan nobilísimos, como los que entraña la frase argentina que nos confirma el reinado de un gobierno de derecho.

Los americanos recibirán en efecto, como una injuria intolerable la acusación de que su doctrina de Monroe, como la entendían en 1823 ó del garrote ("big stick"), como la entendió en 1906 el Presidente Roosevelt, ó que cualquiera de las

### RUSIA

#### CASAS DESTRUÍDAS POR UNA EXPLOSIÓN



De Oruro

Movimiento Electoral.—Luchas personales.—Nuevos periódicos.—El intendente y su candidatura.—S. E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA.

El domingo último fué de movimiento inusitado para los políticos, que se aprovecharon de todo para alcanzar sus éxitos personales, siguiendo la conocida máxima de Maquiavelo, de que el fin justifica los medios. Y así fué. Por una parte el gallardo ex-director de ese diario, Dr. Rodolfo Soría Galvarro, con un contingente de electores se encaminó a la hora de la cita al local de la Escuela Central Bolívar, para conseguir su proclamación de candidato a la diputación por esta capital, juntamente con sus colegas señores Donato Encinas (Intendente actual de Policía) y Rodolfo M. Loza.

Por el otro lado, actuaban los jóvenes doctrinarios Apolinar Mendizábal, de quien me dicen que es conservador de pura sangre desde su cuna, René Renjel, que fué fuertemente al ex-Prefecto y pariente suyo, don Moisés Ascarruán, y al Dr. Ismael Montes, durante el período del quinquenio, y Gabriel Palenque, moderado y de convicciones liberales, pero que ha salido de la línea que se había trazado antes.

Venciendo dificultades, se constituyó su directorio, recaudando la presidencia en la persona del Sr. José V. Zaconeta, que es prenda segura de buen gobierno, conocido su temperamento tolerante y eminentemente respetuoso. Cuando llegó la suprema hora de la designación de candidatos, allí fué Troya: los unos pedían que la elección sea de viva voz y los de más allá por papaleta, en lo que tenían razón, para garantizar la libertad del elector, aun que fuera aparente, porque todos los asistentes tenían la consigna.

No habiendo llegado a un acuerdo satisfactorio y en medio de la vocinglería general, que más parecía una babel, don Rodolfo, dijo que tenía que concurrir al "Club Oruro", con objeto de celebrar el acontecimiento de la negociación de las minas de Huancuni, donde lo esperaban sus colegas, y entonces tomó el camino de la calle acompañado de unos pocos.

Los jóvenes doctrinarios, interpretando sus doctrinas de conveniencia, y habiéndose sustraído del obstáculo que los perjudicaba en llevar a la práctica sus pretensiones, se proclamaron candidatos, sin la concurrencia del directorio y sin darle ni siquiera la apariencia de legalidad.

Entre tanto, rueda el rumor de que el próximo domingo se repetirá la misma escena cómica, con los mismos personajes. El mismo día, y con la concurrencia de lo más selecto de la juventud liberal y de la clase obrera, que excedería de 400 personas, se organizó el directorio netamente liberal, con el siguiente personal:

Presidente honorario, señor Enrique Collazos. Presidente activo, Dr. Constantino Reugel. Primer Vice, Dr. León M. Loza. Segundo Id., Sr. Francisco J. Avila.

Secretarios, señores José Delgado y José U. Ferrufino.

Vocales: señores Gabriel Valverde C., Antonio Marcé, Isairo Sotomayor, Darío Collazos, Nicanor Sevilla, Isaac Valenzuela, Juan Rodríguez y otros. Seguidamente, se procedió a la proclamación de candidatos para diputados, habiendo resultado sin discrepancia y por unanimidad de votos, los siguientes señores:

León M. Loza, Jorge Delgado, Julián Céspedes R.

Se anuncia la aparición de varios órganos de prensa que terciarán en las próximas luchas electorales, interpretando las corrientes políticas más acentuadas de sus redactores. Es objeto de vivos comentarios la actuación del Intendente de Policía, don Donato Encinas, que sin haber dejado previamente el cargo que inviste, tome cartas en política, como que es candidato para que, valiéndose del puesto, ejerza hostilidades contra los grupos contrarios, con una tenacidad admirable. Con los agentes de Policía, se ha organizado una cuadrilla peligrosa a la voz de "Viva Encinas".

Si bien, no hay prescripciones legales que corten de raíz estas tendencias perniciosas, en cambio el decoro personal y la dignidad obligan que previamente se debe renunciarse al cargo, para actuar en política en la forma como lo hace este funcionario rentado por el presupuesto.

Se supone que tenga, que resolver un sencillo dilema: Si alcanza a ser proclamado candidato, formulará renuncia del cargo, entendiéndose sin duda que esa proclamación debe revestir carácter oficial, en caso contrario seguirá en su puesto, de una manera firme.

El plazo de su renuncia llega, y es esperada con impaciencia, para dar de mano a este asunto, que es el plato del día.

Con todo entusiasmo se ha saludado al primer magistrado de la República en el día de su aniversario, recordándose sus virtudes eminentemente republicanas y su espíritu de patriotismo que tanto le distingue.

Su gobierno tiene la remarkable característica de la honradez, y de la que debe enorgullirse, por q' ha salido del nivel de sus predecesores que han dejado algo nebuloso el período de su administración.

Al viejo servidor del país, le envío mis calurosas felicitaciones.

Corresponsal.

DIA SOCIAL

En honor del Kaiser.—La numerosa y popular Colonia Alemana festejó ayer solemnemente el aniversario del Emperador de Alemania, Guillermo II. El Club Alemán, donde se realizó un festí-corners anoche, fué muy concurrido, saludando fervientemente al Soberano de Alemania, con motivo del aniversario de su natalicio.

Concurrieron a la fiesta el Excmo. señor Ministro y distinguidas personalidades, especialmente invitadas.

Banquete.—Esta noche se efectuó el que un grupo de caballeros ofrece en el Club de La Paz en honor del periodista chileno señor Carlos Varas (Mont Calm).

Felicitaciones.—Numerosas las recibió ayer el doctor Juan Misael Saracho, 2º. Vice-presidente de la república, con motivo de haber cumplido años. Sus numerosas relaciones políticas y sociales estuvieron a saludarlo en su domicilio.

Cumpleaños.—La señora María I. de García, esposa del Administrador del Crédito Hipotecario, festejó ayer su aniversario natal.

—El día de hoy cumple años la señorita Stela Bustillos Rada.

—Igualmente la señorita Alicia Calderón.

—Mañana cumple años el señor Francisco A. Delgado.

Fallecimientos.—La familia del señor Juan N. Valle, ex-administrador de la aduana del Abuná, ha recibido noticia confirmatoria de la muerte de este caballero, que ha dejado de existir en Santo Antonio.

—Ha dejado de existir el señor Elías Alipaz, víctima de una neumonía fulminante.

Sus restos serán conducidos al Cementerio General, el día de hoy a horas 9 a. m.

Recepción diplomática.—El señor Ministro del Imperio Alemán recibió ayer al cuerpo diplomático y a la colonia, en el local de la Legación, con motivo del cumpleaños de S. M. Guillermo II.

Fatalidad.—Los esposos Gutiérrez—Tezanos Pinto han experimentado la desgracia de la muerte de su hija Maicilde, que constituía el encanto de ese hogar. Los restos de la niña extinta fueron conducidos al Cementerio General el día de ayer, a horas 10 a. m.

El señor Zaconeta.—Después de pocos días de permanencia en esta ciudad ha regresado a la de Oruro, por el tren ordinario de ayer, el señor José Víctor Zaconeta, Senador por ese departamento.

Banquete.—En el ofrecido al periodista señor Carlos Varas, tomarán parte los siguientes caballeros:

Juan María Zalles, José Carrasco, Arturo Loniza, Rodolfo Soría Galvarro, Rosendo Villarobos, Abel Iturralde, Julio César Valdés.

Darío Gutiérrez, Angel J. Cabejos, Tomás O'Connor d'Arlach, Claudio Sanjinés, José

Salinas, Alfredo de Artega, Alberto Díez de Medina, Max. Grillo.

Fabián Vaca Chávez, Víctor Muñoz Reyes, Benigno Lara, Juan W. Chacón, Franz Tamayo, Arturo Ballivián Otero, J. Rosendo Pinilla G., Abel Alarcón.

Tomás Manuel Elfo, Minor Gainsborg, Ricardo Ahumada, Juan Francisco Bedregal, Alberto Cortadellas, José Salomón B., Roberto Zapata, Raúl Jaimes Freire.

Carlos Romero, Eduardo Pinto R., Ernesto Salinas, Humberto Muñoz Cornejo, Gonzalo Montt Rivas.

Viajeros.—El señor Zenón Mancilla llegó procedente del Perú.

Procedente de Lima ha llegado el señor Lino Romero, jefe de la comisión demarcadora de límites de Bolivia con la República del Perú.

—De la misma ciudad debe llegar el día de mañana el señor Raúl Pacheco Morales, ex-adjunto civil de la Legación Boliviana ante el Gobierno del Perú.

—De Oruro ha llegado el señor Félix Suaznabar.

—Mañana emprende viaje a Europa el señor Gustavo Calenius.

—Llegó de Oruro la señora María B. de Cusicanqui.

—Regresó a Oruro el señor Néstor Ballivián.

—El martes de la próxima semana llegará la familia del Coronel Goytia, que por más de un mes permaneció en la ciudad de Arequipa.

—Varios de sus amigos estuvieron ayer en la estación a despedir al señor Julián Céspedes R.

Retreta.—La banda del batallón "Independencia", 2º. de línea, ejecutará esta noche en el Parque Murillo las piezas siguientes:

Hip—Hip, Hurra, marcha. El Canto de la Gondrina, concierto para clarinete, por Guisepe Filipa.

Pagliacci, drama, por Leoncavallo. Carmen, vals, por E. Waldteufel.

Petit Bolero, por Henri Ravina. 3º. de línea, marcha final.

La banda del batallón «Luz», 4º. de línea, a petición de varias familias repetirá esta tarde en la "Avenida 16 de Julio" la última retreta del jueves, ejecutando las siguientes piezas:

Viva Bolivia! marcha dedicada al señor Ministro de la Guerra y obsequiada a la bandera del Batallón 4º.

La preciosa sinfonía de F. Lipp, "La Terra del Morti". Danza de las horas de la ópera Gioconda, por Ponchielli.

En las orillas del Rhin yo te amé, vals, por E. Waldteufel.

A tutte vapeur, galopa. Alianza Sud-americana, marcha, obsequiada por el señor César Achaval.

La banda del regimiento Artillería de Montaña ejecutará esta tarde en la "Avenida 16 de Julio" las piezas siguientes:

Tanhauser marcha, por Wagner. Pottpurrida de la ópera Tanhauser, por Wagner.

Fantasia, vals, por Eduardo Straus. Las Campanas, vals, por Emilio Waldteufel.

Marcha final.

El dolor de cabeza

Más molesto y tenaz es vencido infaliblemente por las

Cápsulas de Nervalina

Su uso es completamente inofensivo, el alivio instantáneo y la cura segura.

LA PAZ

ALMANAQUE

ENERO

Domingo 28.—San Julián.

BOTICA DE TURNO

Para la primera quincena, Botica de San Sebastián, calle Evaristo Valle.

Suicidio ó crimen?—Nos comunican de Ayoayo que el vecino Rufino Oroscó apareció muerto en su casa, habitación, pendiente el cuello de una cuerda.

El juez instructor de esa población, señor Sixto Quijarro, organizó inmediatamente el sumario de instrucción criminal, por haberse sospechado que manos extrañas a las de la vic-

tima obraron en su muerte. Hasta ahora nada se ha sacado aun en limpio, para designar a determinada persona.

Lo único que hay establecido es que dos días antes de esta desgracia Oroscó riñó con su esposa, sin que esto quiera decir, ni de aquí se pueda conjeturar que su propia mujer tuviese participación alguna en la desgracia.

En algunos días más quizá los hechos sean puestos en claro.

Cumpleaños.—Hoy cumpleaños a la señora Neptalí Montroy de Cervantes. Con tal motivo reunirá en su domicilio a sus relaciones de amistad y parentesco.

Fianzas aceptadas.—La Prefectura ha ordenado la extensión de las respectivas escrituras, aceptando las fianzas de Bs. 20,000 cada una, presentadas por Carlos V. Aramay y The Nitrate Agencies Ltd., para ejercer el cargo de agentes aduaneros cerca de la Aduana Boliviana de Antofagasta.

Luz para Corico.—En poco tiempo más se hará la instalación de luz eléctrica en Corico, por el proponente empresario Miguel Casanovas y Cº.

Rifa de juguetes.—Hoy domingo, desde las 10 de la mañana, se venderán en diversas formas los hermosos y atrayentes juguetes que han sido importados para la rifa que durante las fiestas de Alecitas ha establecido la Protectora de la Infancia, en la calle Comercio, tiendas de la casa comercial de don Rafael Weill.

Según informes que nos han proporcionado, las ventas se efectuarán en lotes y en rifas parciales con boletos del valor de 10, 20 y 50 centavos.

El público en general tendrá ocasión de hacerse de un buen lote de lindos juguetes a un precio reducido.

Comisión Legislativa.—Ha prorrogado sus labores esta comisión, durante el mes de febrero, con derecho a que sus miembros continúen percibiendo haberes.

Renuncia.—Por motivos particulares, el señor Fabián Vaca Chávez ha hecho renuncia del cargo de Diputado Nacional, con que está investido.

Redactor municipal.—El H. Concejo Municipal, a fin de llevar historia estricta y detallada de sus actos, debía crear el puesto de un Redactor para sus acuerdos, evitando de esta manera labores pesadas al Oficial Mayor, que tiene suficiente con el despacho interno de la Secretaría del Ayuntamiento, motivo por el que las actas de sesiones municipales no traslucen la discusión suscitada entre los ediles, ni se conoce en el público el modo de pensar y obrar de sus representantes.

Junta de Almonedas.—El día de ayer se verificó la junta de Almonedas municipales para considerar las propuestas para la edición del boletín del Ayuntamiento, habiendo sido aceptada la formulada por nuestra empresa editora.

Matrimonio.—Anoche contrajeron matrimonio la señorita Juana Aree y el Sr. Juan de Dios Veintemillas, habiendo apadrinado la ceremonia el señor Elías Zalles B. y su señora, María Monje de Zalles.

Defunciones.—Ayer fueron inhumados en el Cementerio General los restos de las personas siguientes: Manuel Arancibia, 1 mes; Matilde Gutiérrez, 3 años.

HACIENDA E INDUSTRIA

CAMBIO BANCARIO.—El Banco de la Nación tiene fijado el tipo de cambio a 18 1/2 d. Ni ese banco ni otros del país pueden proporcionar giros por crecidas cantidades.

SOCIEDADES

FEDERACIÓN UNIVERSITARIA.—Ayer tuvo lugar la asamblea general de los alumnos de las distintas facultades, alcanzando al número de 86, a fin de organizar la mesa directiva de la "Federación Universitaria", que ha sido formada con la presidencia del señor Roberto Kramer, vicepresidente de los señores Félix Veintemillas y Edmundo Olaguivel; secretarios Juan de la C. Vera y Domingo Capriles, y tesorero, Francisco Albarracín.

No dudamos que esta nueva asociación dirigida por jóvenes competentes, ha de alcanzar fines de trascendencia y sea un impulso al progreso del país.

La posesión de la mesa direc-

tiva debe llevarse a cabo muy en breve, para lo que se prepara una velada pública, donde se dará lectura a varias conferencias científicas.

SOCIEDAD GEOGRÁFICA.—Añoche no hubo sesión, por motivo de la falta de su Presidente y Vicepresidente.

BELLAS ARTES.—El señor Franklin González ha sido presentado en calidad de socio a la colectividad denominada «Bellas Artes».

ADMINISTRATIVO

NOMBRAMIENTOS.—El Ministerio de Justicia ha extendido nombramientos de Agente Fiscal de Tiraque, del departamento de Cochabamba, en favor del señor Segundo Rojas, y auxiliar interino de la fiscalía del Distrito de Santa Cruz en el del señor Román Jiménez.

ESPECTACULOS

BIÓGRAFO PARÍS.—El martes en la noche exhibirá este aparato cinematográfico películas que representan la hermosa revista naval francesa de Tolón.

A esperar esta gran novedad que anuncian los señores Mauri, de seguro que concurrirá público numeroso.

FUNCIÓN DE BENEFICIO.—Conocidas como son las dotes artísticas de la señora Anetta Gattini, varias familias de nuestra sociedad han comenzado a solicitar localidades para la función de beneficio que debe efectuarse el día de mañana en nuestro coliseo.

Seguros estamos de q' la simpática prima donna Gattini, ha de atraer numerosa concurrencia, y conquistar un triunfo más para la compañía que en nuestro público ha alcanzado grandes aplausos.

CORREOS Y TELEGRAFOS

LÍNEA A COCHABAMBA.—Muchos días hace ya que se encuentra interrumpida la comunicación telefónica a Cochabamba, por motivo de las últimas fuertes lluvias.

Argentina y Paraguay

Ruptura de relaciones

El señor Encargado de Negocios de la República Argentina, acreditado en nuestro país, ha recibido comunicación oficial de su Gobierno, en la que se le anuncia la ruptura de relaciones internacionales entre ese país y el Paraguay, comunicación que la transmitió a nuestra Cancillería el día de ayer.

Esta noticia sensacional, de seguro que ha de causar alarma en la América del Sud, porque no se esperaba tal desenlace.

Era de suponer más bien un arreglo pacífico y equitativo en las discusiones que sostenían ambos países.

INSERCCIONES

La Paz, enero 27 de 1912. Señor Director de "La Tarde". Señor:

No habría insistido de mi parte en contestar las apreciaciones del diario que Ud. dirige, si no haberse hecho público el nombre, sino del autor, cuando menos del inspirador de los artículos que tratan de menoscabar la seriedad de las personas que intervienen en el asunto de la concesión del ferrocarril de La Paz a Araca y Yungas.

No es exacto que el señor Director del Tesoro Nacional, como lo afirma, hubiera rechazado la Letra que súo ahora cree que no estaba en forma; pues esa Letra fué aceptada por dicho funcionario, sin observación, como lo fueron otras del mismo señor Ferreccio, por los antecesores del señor Gutiérrez L.

Las apreciaciones de ese diario no son pues fundadas, ya que sólo tienden a agradecer ante sus superiores a un empleado inferior, pero con tan mala suerte que más bien agravan su situación, hiriendo al Supremo Gobierno sin causa alguna, puesto que éste inspiró como siempre sus actos en los intereses nacionales, por mucho que con aquellos hubiera demorado la finalización de este asunto.

Por otra parte, debió repetirse lo que ya manifestó el señor Ferreccio, esto es, que no ignora la ley, como se cree, y que si el depósito fué hecho median- te una Letra, ello se debió a que no existía un acuerdo sobre una cláusula adicional que

le fué propuesta y que debía ser considerada por los capitalistas de Europa.

Con estas breves apreciaciones de que se las dirijo en resguardo de la corrección con que en todos sus actos ha procedido el señor Ferreccio, en cuya ausencia se sirve Ud. dirigirme algunos conceptos inabrigables, me suscribo su atento y S. S.

Basadre Forero, Representante legal del ferrocarril de La Paz a Araca y Yungas.

Cuide Ud. su cutis

Señora! Si Ud. quiere conservar el cutis fresco y hermoso use la admirable

CREMA DEL HAREM

No tiene rival para corregir todo defecto de su rostro; como Pecas, Espinillas, Manchas y otras impurezas.

Su composición científica garantiza sus cualidades tónicas y suavizantes. Para completar su efecto deben usarse los—

Polvos del Harem—

VISO MUNICIPAL.—Traslación de cadáveres.—Por orden del señor Inspector del Cementerio General, se previene que los cadáveres de la lista que se registra a continuación, serán trasladados a los nichos reconstruidos en el cuartel 4º, desde el día lunes 29 y siguientes del mes en curso.

Las familias interesadas se servirán concurrir al Cementerio para verificar la traslación de sus deudos.

1ª fila.—Ricardo R. Vega, Bartolomé Mamani, Manuel Apumaita, José Herrera, José Mamani, Feliciano Mamani, Policarpo Pérez, nicho desocupado.

2ª fila.—Dr. Claudio R. Aliaga, José Manuel Villegas, José Cipriano Blaye, Martín Morales, José María Choque, Angelino Gutiérrez, Juan Julio Arias, Cesáreo Zalles.

3ª fila.—Donato Alvarez, Ramón González Julio Araquipa, Modesto Delgado, Leandro Miranda, Manuel Diek, dos nichos desocupados.

4ª fila.—Daniel Bernal, Humberto Linarez, Juan C. de la Vega, Eugenio Cáceres, Mateo Zeballos, Moisés A. Molina, Juan Rivas.

La Paz, enero 25 de 1912 El Administrador del Cementerio.

4 v. 3404.

Roberto Zapata ABOGADO

Asuntos judiciales y administrativos. Cobranza de créditos comerciales con facilidades para su efectividad. Horas de consulta para asuntos nuevos de 1 a 3 p. m.

Escritorio: Ayauccho 95, altos. Domicilio: Recreo 86.

1 m. E. 9.

PROVINCIA INGAVI.—Ejecución de puentes.—Por resolución de la H. Junta Municipal de la provincia Ingavi (Viacha), se llama a propuestas en pliego cerrado para la reconstrucción del puente Aguallamaya sobre el río Desaguadero, con el término de cuarenta días de la fecha.

Los interesados pueden tomar datos en la Secretaría de la Junta, todos los días de 9 a 11 a. m. y de 1 a 4 p. m. Viacha, enero 5 de 1912.

El Oficial Auxiliario. 10 v. 3400

ARTURO BORDA.—Se encarga de gestionar ante las autoridades administrativas el cobro de toda clase de créditos. 3 m. E. 18

Habitaciones

Se ofrecen amuebladas para caballero solo. Mercado 44.

Breves Apuntes sobre la Educación Boliviana

—POR— José Luis Reyes

Lugar de venta: Arnó Hnos. 1 m. E. 16.

Dr. José Tapia D.

Médico-Cirujano. Especialidad: enfermedades venéreas y sífilíticas, enfermedades de la piel. Consultas todos los días de 12 m. a 4 p. m. Illimani N° 12, al lado del correo. 6 m. S. 2

Dr. Luis Martínez Lara

MEDICO-CIRUJANO. Consultas: de 1 a 4 p. m. Calle Recreo N° 30. Correo casilla N.º 147. 1 m. E. 12.

